ΡΑΟΥΛ ΦΟΛΛΕΡΩ :

1903-1977
Ο ΄΄ΑΓΙΟΣ΄΄ ΤΩΝ ΛΕΠΡΩΝ

Ο Ακαδημαϊκός και Ιεραπόστολος Ραούλ Φολλερώ σε ηλικία 25 ετών σε κάποιο ταξίδι του στην Αφρική , γνώρισε τους Χανσενικούς (λεπρούς).
Από τότε, διαπιστώνοντας ότι οι Χανσενικοί αποτελούν την  ΄΄πιο θλιβερή μειονότητα΄΄, αποφάσισε να αφιερώσει όλη την υπόλοιπη ζωή του ΄΄για την κοινωνική αποκατάσταση αυτών των δεκαπέντε εκατομμυρίων ανθρώπων, που η άγνοια, ο εγωισμός και η δειλία μας τους έκαναν λεπρούς΄΄.

Έκανε πενήντα φορές το γύρω της γης ,ξεσηκώνοντας λαούς και έθνη για μια καινούργια αντιμετώπιση της ασθένειας που ονομαζόταν λέπρα και για την οποία υπήρχε γιατρειά. Εκείνος θα σας έλεγε:΄΄άνθρωπος είναι το επίθετό μου, Χριστιανός το όνομά μου΄΄. 
Ήταν όμως ένας  επαναστάτης της αγάπης.
Και αναρωτιόταν:

Πότε θα αρχίσουμε
να είμαστε πραγματικοί Χριστιανοί;  
Ίσως γιατί έβλεπε ανθρώπους να σκέπτονται πιο πολύ τον εαυτό τους και όχι τους άλλους. Κι ότι καθήκον τους ήταν η φροντίδα για την προσωπική τους σωτηρία. Έλεγε πως για αυτούς η θρησκεία έγινε ένα είδος ασφαλιστικής εταιρίας εναντίον ΄΄του αιωνίου πυρός΄΄. Όχι, ο ίδιος δεν ήταν δέσμιος αυτής της αγάπης, ο ίδιος χαιρόταν την ελευθερία του να αγαπά τους άλλους, την ελευθερία του να δίνει  δίνοντας τον ίδιο τον εαυτό του. Δεν έκανε ελεημοσύνη, δινόταν ολόκληρος. 
Ο ίδιος φώναζε :
΄΄Προσοχή! αγάπη όχι ελεημοσύνη. Όχι αυτή την αηδιαστική προσφορά που αφήνεις να πέσει από ψηλά στα χαμηλά και που προσβάλλει αυτόν που δέχεται και ατιμάζει ασφαλώς αυτόν που δίνει΄΄.
΄΄Κύριε ,θα ήθελα τόσο να βοηθήσω τους άλλους να ζήσουν χωρίς την προσβλητική ελεημοσύνη μιας στείρας συμπάθειας΄΄.
΄΄Δεν χρειάζεται να κλάψουμε για την δυστυχία του άλλου. Οι ευαίσθητες καρδιές θα θρηνήσουν αργότερα, όταν δεν θα υπάρχει τίποτε άλλο να κάνουν. Δράση χρειάζεται. Αμέσως και από όλους μαζί. Ή να παραδεχτούμε πως γίναμε τέρατα.
Ο άνθρωπος που στη ζωή του έδωσε ΄΄νόημα΄΄ μας διδάσκει πως :΄
΄Ένας άνθρωπος, έστω και μόνος στο ξεκίνημα, αν καθημερινά χτυπά με τη σκαπάνη του στον ίδιο στόχο χωρίς να σταματήσει την προσπάθεια με τα μάτια προσηλωμένα στο σκοπό του, αν καθημερινά χτυπά με τη σκαπάνη του, έστω και αν το έδαφος είναι από βράχο ή άργιλο στο τέλος θα ανοίξει δρόμο΄΄.
 Ο Φολλερώ δεν αναφερόταν σε στόχους προσωπικής ανάδειξης : περιουσία ,αξιώματα, αναγνώριση. Αλλά στην ενεργοποίηση της καρδιάς. Η παρακάτω περιγραφή του  ίσως κάνει πιο κατανοητό το ανεπιτήδευτο πνεύμα του :
΄΄Έκανα αυτό το όνειρο .Ένας άνθρωπος παρουσιαζόταν στο κριτήριο του Κυρίου.
-Κοίταξε Θεέ μου, του έλεγε, τίμησα το νόμο σου, δεν έκανα τίποτα το αισχρό ,κακό ή αντίθρησκο. Κύριε, τα χέρια μου είναι καθαρά.
Ασφαλώς, ασφαλώς ,του απαντούσε ο καλός Θεός, μόνο που είναι …άδεια 

΄΄Όσο θα υπάρχει στη γη ένας αθώος που θα πεινά και θα κρυώνει, ούτε εγώ ούτε εσείς μπορούμε να κοιμόμαστε  ήσυχοι΄΄
Ραούλ Φολλερώ
΄΄Δεν είναι  αρκετό  να

ζεις , πρέπει  και να αγαπάς΄΄
Ραούλ Φολλερώ
΄΄Θέλουμε να κερδίσουμε τον ουρανό;

Ας αρχίσουμε να τον αξίζουμε!!!.. 
ΡαούλΦολλερώ
