Μαθητικό Συνέδριο «21 ερωτήματα για το 21»
     Το συνέδριο που παρακολουθήσαμε σχετικά με την επανάσταση του 1821 ήταν πολύ ωραίο, είχε ενδιαφέρον και μάθαμε αρκετά καινούρια πράγματα, τα οποία μπορεί να μην είχαμε αναφέρει στο μάθημα της ιστορίας. Επίσης, ήταν μια καινούρια εμπειρία, διότι οι περισσότεροι  από εμάς δεν είχαμε παρακολουθήσει ξανά κάποιο συνέδριο, οπότε μπορέσαμε να δούμε πώς γίνεται, έστω και διαδικτυακά.     
     Μια από τις πιο ενδιαφέρουσες εισηγήσεις, κατά τη γνώμη μου, ήταν αυτή που αφορούσε τον ρόλο της γυναίκας στην επανάσταση. Πιο αναλυτικά, στην εισήγηση αυτήν πληροφορηθήκαμε ότι η γυναικεία παρουσία αποτέλεσε σημαντικό μέρος του αγώνα, καθώς οι αγωνίστριες έδρασαν με απαράμιλλο ηρωισμό και τόλμη. Ένα χαρακτηριστικό παράδειγμα  αποτελεί  η Μαντώ Μαυρογένους.  Παρά την άνετη ζωή που είχε τη δυνατότητα να επιλέξει, λόγω της περιουσίας της, η Μαντώ Μαυρογένους προτίμησε να αγωνιστεί σθεναρά για την απελευθέρωση της πατρίδας της και να θυσιαστεί για τα ιδανικά της, γεγονός που δηλώνει την ανιδιοτέλειά της. Μέσα από τη συγκεκριμένη εισήγηση τα συμπεράσματα στα οποία μπορούμε να καταλήξουμε είναι ότι οι γυναίκες είχαν έναν καθοριστικό ρόλο στην ελληνική επανάσταση, προσέφεραν ένα αξιόλογο έργο και υπήρξαν σύμβολα πατριωτισμού και γενναιότητας.
     Το συνέδριο γενικά ήταν ιδιαίτερα ενδιαφέρον, είχε πολύ καλές ομιλίες και πιστεύω είναι σίγουρα κάτι που θα θυμόμαστε, γιατί μέσα από αυτό αντλήσαμε σημαντικές πληροφορίες και μας δόθηκε η ευκαιρία να διευρύνουμε τις γνώσεις μας για την επανάσταση του 1821.
     
                                                      

