   ΔΙΑ  Κ  Ρ  Ι  Σ  Η

Η ανάγκη για διάκριση υπάρχει στον άνθρωπο από τη νηπιακή ηλικία.

Πολλά κάνει το μικρό παιδί για να το προσέξουν.

 Η διαδικασία αυτή θα μπορούσε να παρασταθεί σαν μια καμπύλη ,που ξεκινά από τη νηπιακή ηλικία που το παιδί ζει και αναπνέει με την επιβεβαίωση των ανθρώπων, που το περιβάλλουν και φτάνει ως την περίπτωση του ώριμου ανθρώπου ,που 
έχει αγγίξει τα όρια της αυτοτελείωσης με κυριότερο χαρακτηριστικό την αυτάρκειά του.
Όσο πιο ώριμος και εσωτερικά ελεύθερος είναι ο άνθρωπος ,τόσο λιγότερο εξαρτάται από την εξωτερική αναγνώριση και επιδοκιμασία των άλλων και αρκείται σ’ αυτή που προέρχεται από τον ίδιο του τον εαυτό και τη συναίσθηση ,ότι κάνει το καθήκον του.
Ο Ν. Καζαντζάκης  φαίνεται να τονίζει πιο πολύ τον αυτάρκη άνθρωπο όταν λέει :
΄΄Πολεμούμε ,γιατί έτσι μας αρέσει, τραγουδούμε κι ας μην υπάρχει αυτί να μας ακούσει. Δουλεύουμε κι ας μην υπάρχει αφέντης, σα βραδιάσει,  να μας πλερώσει το μεροκάματό μας΄΄.
Ο Χένρυ Ντέιβιντ Θόροου φτάνοντας στο άλλο άκρο  λέει:

΄΄Τα πουλιά δεν τραγουδούν ποτέ μέσα σε σπηλιές΄΄.
Ο Μενέλαος Λουντέμης παρου-σιάζεται πιο κοντά στον απλοϊκό άνθρωπο ,όταν λέει :

΄΄Βάλε μια δύση κι ένα βαρκάκι να λιώνει μέσα. Ομορφιά! Μα αν δεν υπάρχει μάτι να το δει αυτό, τότε είναι ομορφιά ;

Ένα πουλάκι κελαηδά ολομόναχο σε έρημο δάσος. Αν δεν τ’ ακούσει κανείς… είναι αυτό  κελάηδισμα ;

Κι είναι μπορετό να κελαηδήσει γλυκά ένα ολομόναχο πουλάκι, αν δεν υπάρχει πίσω από κάποιο φύλλο το αυτάκι ενός άλλου πουλιού ; 
Στην καθημερινή πράξη οι περισσότεροι άνθρωποι βρίσκονται σε αλληλεξάρτηση και βασικό στοιχείο για την ομαλή επιβίωσή τους είναι η αποδοχή , η έγκριση και η επιβράβευση της συμπεριφοράς τους στην προσπάθειά τους ,να ικανοποιήσουν τις ανάγκες τους.
Αν τύχει και οι άλλοι άνθρωποι βρουν στο συνάνθρωπό τους ό,τι καλό έχει τότε τον βοηθούν  στη συνεχή προσπάθειά του για αυτοτελείωση και αυτοπραγμάτωση.
