Κεφάλαιο 1
ΥΠΟΑΤΟΜΙΚΑ ΣΩΜΑΤΙΔΙΑ : Φτιάχνουν το άτομο και είναι : Τα θετικά πρωτόνια και τα ουδέτερα νετρόνια του πυρήνα , καθώς και τα αρνητικά ηλεκτρόνια γύρω από τον πυρήνα. Σε κάθε άτομο τα εξωτερικά ηλεκτρόνια είναι τα πιο ευκίνητα. Τα άτομα είναι ουδέτερα γιατί έχουν ίσο αριθμό πρωτονίων και ηλεκτρονίων με αποτέλεσμα το συνολικό φορτίο να είναι μηδέν.
ΗΛΕΚΤΡΙΚΗ ΔΥΝΑΜΗ :  Είναι δύναμη πεδίου (ηλεκτρικού) και ασκείται από απόσταση. Ασκείται πάνω σε ηλεκτρισμένα σώματα (φορτία).

ΗΛΕΚΤΡΙΚΟ ΦΟΡΤΙΟ : Δημιουργείται όταν αφόρτιστα σώματα χάσουν ή κερδίσουν ηλεκτρόνια. Όταν κάποιο σώμα χάνει ηλεκτρόνια (έλλειμμα ηλεκτρονίων) φορτίζεται θετικά , ενώ όταν παίρνει ηλεκτρόνια (περίσσεια ηλεκτρονίων) φορτίζεται αρνητικά.
ΜΟΝΑΔΑ ΚΟΥΛΟΜΠ : Είναι η μονάδα μέτρησης του φορτίου προς τιμή του Γάλλου Φυσικού Coulomb. 

Υποδιαίρεση είναι το 1μC = 10-6 C 
ΑΡΧΗ ΔΙΑΤΗΡΗΣΗΣ ΤΟΥ  ΗΛΕΚΤΡΙΚΟΥ ΦΟΡΤΙΟΥ : Επειδή τα ηλεκτρόνια ούτε παράγονται ούτε καταστρέφονται ο συνολικός τους αριθμός, άρα και το συνολικό φορτίο στη φύση παραμένει σταθερό. Τα ηλεκτρόνια απλά μετακινούνται και δημιουργούν φορτισμένα σώματα.
ΚΒΑΝΤΩΣΗ ΦΟΡΤΙΟΥ : Κάθε φορτίο είναι πολλαπλάσιο του φορτίου του ενός ηλεκτρονίου που ισούται με 1,6 ∙ 10-19 C , που αποτελεί το μικρότερο ποσό φορτίου στη φύση.
ΤΡΟΠΟΙ ΦΟΡΤΙΣΗΣ : α) Με τριβή, που δημιουργεί αντίθετα φορτία ( θετικό και αρνητικό) με ίση τιμή, και β) με επαφή, που δημιουργεί φορτία ίδιου είδους ( ή δύο θετικά ή δύο αρνητικά).

ΑΛΛΗΛΕΠΙΔΡΑΣΗ ΦΟΡΤΙΩΝ : Τα ομώνυμα φορτία απωθούνται, ενώ τα ετερώνυμα έλκονται.
ΔΥΝΑΜΗ ΚΟΥΛΟΜΠ : Είναι η δύναμη που αναπτύσσεται μεταξύ δύο φορτίων q1 και q2 που βρίσκονται σε απόσταση r μεταξύ τους. Είναι ανάλογη του γινομένου των φορτίων και αντιστρόφως ανάλογη του τετραγώνου της απόστασής τους r :
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F = k ∙ ———         Η δύναμη μετριέται σε Ν, και το k είναι η σταθερά του Κουλόμπ,
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